
Pomanjkanje drobiža prihaja občut
no. Vzrok temu je, da ga nekateri ljudje 
namenoma zadržujejo, zaradi česar je 
javni promet hudo oviran. Neuki ljudje 
naj bi se poučili, da je zadržavanje dro
biža popolnoma brez smisla. Po deželi 
naj sodeluje posebno učiteljstvo. V teh 
resnih časih pač niso umestne nepotrebne 
in brezmiselne prometne ovire, in naj se 
upošteva tudi dejstvo, da državna oblast 
lahko izda naredbe, ki bi zadrževalcem 
drobiža ne bile prijetne. 

»Lega Naciotiale«, ki je sedaj oblast
veno razpuščena, ima v Avstriji okolo 
30.000 članov. Od teh članov odDade na 

Splošni vestnik. 



Trst okolo 12.000; na Istro 10.742; na 
Furlanijo z Gorico 3099. V Gorici je pred
lanskega leta 12 odstotkov prebivalstva 
dalo »Legi Nazionale« nad 12.000 kron, 
kar se nam zdi neverjetno. Tega, leta so 
znašali dohodki »Lege« nad 600.000 K. 
Ako upoštevamo rapidno propadanje la
škega kapitala v naših mestih in siroma
štvo meščanov, ki se štejejo za Italijane, 
se mora res čuditi, kakor slišimo, da je 
na primer mesto Zader s peščico Lahov 
podarilo v enem letu 54.000 K ali pa ko je 
v popolnoma hrvatskem Šibeniku prire
jena laška veselica prinesla 1500 K čiste
ga dobička. Trst daje »Legi« letno do 
30.0000 kron. Danes ima »Lega« do 200 
podružnic, večinoma v zahodni Istri in v 
goriškem okraju. Vsaka podružnica ima 
svojo knjižnico, preskrbljeno večinoma s 
knjigami, ki prihajajo v dar čez morje. 
Pri rokah imamo statistiko iz leta 1911. 
Tedaj je imela »Lega« 60 podružnic 
(grupe locali). Vseh zavodov, ljudskih šol 
in otroških vrtcev pa 41. V štirih krajih 
je imela skupaj ljudsko šolo in zabavišče, 
v 17 krajih ljudsko šolo, a* v 12 krajih 
otroške vrtce, kjer se je namesto cesar
ske himne pela Garibaldijeva himna. — 
»Objavitelj Dalmatinski« poroča: C. kr. 
notranje ministrstvo je razpustilo društvo 
»Lega Nazionale«, ker je razvijalo delo
vanje, nevarno državi in ni nič več od
govarjalo predpogojem svojega zakonite
ga obstoja. Zaradi tega je c. kr. namest
ništvo odredilo razpust vseh podružnic 
imenovanega društva.« 

Uredniška tajnost pred sodiščem. V 
neki sodnijski zadevi je razsodilo baden
sko sodišče v Kerzingenu, da je neki 
urednik opravičeno postopal, ker ni hotel 
izpovedati, kdo je listu doposlal neko po
ročilo. Deželno sodišče v Freiburgu se je 
pridružilo razsodbi prve instance in je 
odklonilo pritožbo. 

»Slovensko Planinsko Društvo« na
znanja, da koči na Kamniškem sedlu in 
na Veliki Planini letos ne bosta odprti. 
Odprta in skrbovana pa bo koča v Kam
niški Bistrici. Ključ do koče na Veliki Pla
nini se dobi pri Karlu Prelesniku v Stra
njah; za kočo na Kamniškem sedlu pa pri 
oskrbnici koče v Kamniški Bistrici. 

Znak časov. Te dni so slavili v Pisku 
na Češkem 601etni jubilej slavnega češke
ga pesnika Heyduka. Na tej slavnosti se 
je dal zastopati — po deželnem šolskem 
nadzorniku, vladnem svetniku Franu Bi
lem — tudi namestnik češki, grof Maks 
Coudenhov/e. Temu dejstvu pripisujejo 
češki listi velik simptomatičen pomen: 
»Narodni Politika« piše: »Novi upravitelj 
dežele je presenetil našo javnost na naj
Ijubezniveji način. Zakaj dosedaj se še ni 
zgodilo, da bi bil kak namestnik v tem 
kraljestvu na podoben način izjavil svoje 
zanimanje za naše kulturno življenje. 
Vsak namestnik je sicer obiskoval češko 
narodno gledališče ali češke koncerte. Ali 
pri tem jim je bila bolj vabljiva zabava, 
nego pa narodnokulturelni moment. Kot 
čisto kulturelno dejstvo se nam predstav
lja šele omenjeni čin novega namestnika. 
S tem, da je češkemu pesniku, ki ga ves 
narod priznava in ljubi, izkazal redko 
čast, je obenem — kakor še nobeden nje
govih prednikov — posvetil redko pozor
nost naši ilteraturi in je pozdravil našo 
kulturo sploh na skrajno vreden način, ki 
je istotako časten za pesnika, kakor za 
vso našo narodno literaturo.« — Nada
ljevaje pravi »Narodni Politika«, da je na
mestnik izkazal svoje osebno spoštovanje 
pred tem, kar spada k najvišjim imovi
nam človeškega duha. Ali v tem se kaže 
tudi državni duh. Zakaj kdor hoče uprav
ljati deželo s takim kulturelnim razvojem, 
kakršna je ravno Češka, je potrebno, ne 
le da pozna jezika obeh v deželi živečih 
narodov in njiju gospodarske, socialne in 
ljudske potrebe, marveč mora biti tudi v 
stiku z njiju kulturnim življenjem in ga 
spoznavati.'.. Zato je udeležba namest
nika na omenjenem jubileju znak, da po
zna in ceni višino kulture češkega naro
da. To je pokazal namestnik tudi z izbero 
svojega zastopnika. Poslal je tja prvo
vrstnega češkega literarnega historika, 
moža, ki ima velikih zaslug za razcvit če
ške kulture sploh, osebo torej, ki je bila 
posebno pozvana za tako nalogo. 

Nov ženski poklic. Vojna je preme
nila mnogo življenskih razmer. Enim je 
pomagala do ogromnih bogastev, druge 
je pahnila v bedo, ustvarila je pa tudi po
polnoma nove poklice. Tako je arneričan
ka gospodična Leviš Chase prišla na sre
čno misel, se etablirati kot prepeljevalka 
žen in deklet. Pač nič slabega misliti! 
Gospodična le spremlja enkrat Angleži
nje, ki bivajo v Avstriji, na Angleško, 
drugič Avstrijanke, ki bivajo na Angle
škem, v Avstrijo. Navadno se pelje pod 
njenim vodstvom po 30 do 40 oseb vseh 

stanov: grofinje in kuharice, šivilje in | 
igralke, starke in otroci. 


